书读三味

书这东西,读得少了,怕别人知道自己无知;读 得多了,感到自己更无知。

这种感觉,让喜欢读书的人很是不爽。

我相信年龄这东西。年轻时喝酒,是为了以后喝 更好的酒;年轻时读书,是为了说不定以后自个儿能 写书;年轻时交朋友,是为了以后能更有面子地交朋 友。如今,我喝酒是因为喝酒的感觉挺好而想喝,读 书是因为那本书闯入我的眼帘,让我禁不住去翻阅, 交朋友是因为那个人让我想跟他一块儿无聊地坐上 一会儿。

随着年龄的增长,生活已变成实实在在的柴米 油盐,已不再是人生旅途中的风花雪月。

如今读书,感觉是能看多少就看多少,即使是一 本急于想看的书。已懒得去将一些门面书"漫不经 心"地"扔"在床头、案边来证明自己的品位,对于那 些难以理解的"大部头",我总要"积极"地表示出唯 恐躲之不及的尊重,只能敬而远之。

看书自由。有足够的钱买自己想看的书,一直是 我理想的幸福生活的一个重要标志,好在如今从牙 缝里"虎口夺食",已勉强能做到这一点。

我不是有钱人,但对于自己喜欢的书,掏起腰包 来却从不眨眼。同时,据长时间观察,有时间逛书店 但不计后果买书的人,基本上都不是有钱人。买起书 来能毫不眨眼,主要是出于对书的喜爱。

当然,那些"伪读书"者除外。

喜欢看书的人, 可以靠从书中汲取的东西去爬 格子挣点儿稿费,尽管杯水车薪,但好歹也算看见了 "回头钱",聊胜于无。由此说明,读书不算是让人玩 物丧志的玩意儿,何况,花钱买书,总比花钱染上不

如果一本好书摆在自己面前,因心疼钱而未买, 过后上穷碧落下黄泉仍遍觅不得, 那种失之交臂的 痛苦,常人不能体会。最重要的是,怀抱一堆好书时 的那种莫名的喜悦,可用一句另类的话概括:有了快

人赚钱已够辛苦,如果花起钱来再那么辛苦,那 不是白辛苦了。太不值。

时下,面对兵荒马乱的生活,每个人的力不从 心,每个人的茫然无措,每个人的无所皈依,都映射 在我们社会快速刷新、不断升级的生活中。

读书,如今已成为一种无奈的资格,许多人正在 失去,许多人不愿获得,更多的人,却在观望中无奈 地等待。

校园交响

峰峦释放朝阳,那是岁月的手指深情描摹 山谷吹生清风,那是时代的音符欢呼激荡 回声激越,五音铿锵 这是一曲伟大的交响

- 一盏盏红灯随风摇动,那是新岁在引吭高唱 一朵朵梅花含雪吐瑞,那是春天在枝头展望 三系一部,行康庄大道,一路向前 职教高考,趁改革东风,展翅翱翔
- 一滴滴汗水,像一个又一个音符,涌现光芒 一串串脚印,像一句又一句诗行, 火热歌唱 冰雪,荆棘,严寒,没有什么能够阻挡

温暖,光明,憧憬,永远相信明日艳阳

一朵笑容,展现一朵灿烂 灿烂成一个又一个晴天乾坤朗朗 一声乐章,传送一声动听 动听如一溪又一溪清水潺潺流淌

一座座高楼挺直了脊梁,向上,向上 一间间教室放送着希望,飞扬,飞扬 一个孩子承载祖祖辈辈无限的希望,希望

一支妙笔涂写惊艳生命远大的梦想,梦想 梦想是禾下乘凉,每一粒尘土皆浸透稻香

梦想是太空漫步,每一丝空气皆勠力飞翔 梦想是民族复兴,每一个国人都斗志昂扬 梦想是国家富强,每一寸国土都充满希望

我们不忘初心,深深根系扎讲台,初心一直在上 我们牢记使命,铮铮铁肩挑重任,使命从来担当 为每一分热血铸造脊梁 为每一个理想安装翅膀

这是我们的歌咏,我们的交响 用一腔从未冷却的热血,书写每一位学子的大美远方 这是我们的承诺,我们的向往 谱一曲惊天动地的乐章,合奏我们教育者的中国梦想

盘点过往事 欣喜待春风

□孙利芳

消,围炉夜话暖。清澈蕴润光泽柔和的天青汝瓷茶 具里,盛开着刚刚采摘的梅花茶。淡黄色的花瓣晶 莹剔透起起伏伏,馥郁的茶香袅袅升腾,芳气满屋, 松。古人云:"非学无以广才,非学无以明志,非学无 静夜温婉。

总喜欢盘点过往,展望新年。

盘点工作,尽职尽责,无怨无悔,期待更上一层 号。 楼。很喜欢艾约儿的话:"是工作使人生有味"。工作 力,护资源、帮矿山、防地灾、防污染、保发展、谱新 篇,将绿色发展理念贯穿于矿产资源规划、勘察、开 发利用和保护的全过程,营造出全社会支持矿山地 质环境保护与恢复治理的良好社会氛围,将生态文 忘怀,总有一些收获心生喜悦。 明建设融入自然资源的日常管理之中,齐心协力让 蓝天碧水笑开颜,共建美丽家园。

心。徜徉在文字间,沉醉在墨香里,文字像一位心仪 岸,万物渐葱茏,自然皆欣荣。 的爱人,用悠悠诗韵装饰我甜蜜的梦境,用温婉曼 妙,真的无法用语言表达。

主题。2023年3月初,哥哥发烧总也不好,母亲担心 心,绚烂烟火中的文学之梦!" 过度相继生病,嫂子侄子外出打工,侄女尚未完成 院,阖家团圆。

深。老公越发成熟稳重,夫妻之间更多了理解和宽 支重要力量。

梅花傲雪凌寒放,万物欣喜待春风。寒雪虽未 容。闲暇之余,我弹琴他练书法,我看书他摆弄石 头,一起分享美文哲理,经营温暖爱巢,相敬如宾。

盘点学习,学海无涯,学无止境,咬定青山不放 以立德。"面对日新月异的科技创新时代,要跟上时 时光匆匆,转眼又是新年到。每到岁末年初,我 代步伐,必须不断学习提升丰富自己。经过努力,我 有幸获得平顶山市拔尖人才、汝州市优秀人才等称

盘点友情,互诉衷肠,相互帮助,得几知己情意 绝不仅仅是谋生的手段,而是自我价值的体现,施 浓。2023年,我又结交了几位文学路上的新朋友,一 展才华的平台,更是对社会的责任和奉献。今年是 杯清茶,一卷诗书,一次旅行,一顿晚餐,谈工作,悟 我进入自然资源系统的第26个年头,同事们一起努 人生,聊写作,话家常,释放压力,相互鼓励,其乐融 融,岁月静好。

站在时光的倩影回望旧岁,总有一些温暖浸润 心底,总有一些情愫弥漫心胸,总有一些往事难以

站在岁月的渡口展望新年,崭新的希望在心底 生根发芽。没有什么困难可以阻挡前行的脚步,暖 盘点写作,书香雅致,清香怡人,数点梅花天地 融融的春天总会如期来临。期待冰雪消融,春风拂

2023已成过往,2024满载希望。全家人都对新 妙的情感收拢我杂乱的思绪,用如火如荼的热情温 年期待满满。父母说:"希望磊磊早日成家立业,我 暖我的心灵。2023年,有60余篇文章发表在各级刊 们早日抱上重孙子!"哥哥说:"希望风调雨顺,粮食 物上, 当透着淡淡墨香的文字如花般绽放在眼前, 蔬菜大丰收! "夫君说:"希望爸妈身体健康永远幸 芬芳着我的呼吸时,那种惊喜,那种幸福,那种美福,儿子学业有成报效国家!"我的新年目标是:"用 孝心,照顾好爹娘;用爱心,陪伴儿子成长;用责任 盘点亲情,孝敬父母,爱护子女,百善孝为先, 心,干好本职工作;用勤奋心,不断学习进步;用感 家和万事兴。"常回家看看"是我和夫君永恒的爱的 恩心,回报国家社会;用书韵,照亮未来人生;用诗

作为一名自然资源系统的文学爱好者,新的一 学业,家里只剩下83岁的老父亲,简直塌了天。我和 年,我们要深入自然、扎根大地,用独特的视觉发现 夫君辗转单位、医院、家里,精心照料母亲和哥哥, 自然之美,用坚实的脚步丈量大地之美,用清澈的 父亲坚守老家的土地和庄稼,一家人相濡以沫不离 眼睛凝眸山水之美,用宁静的心灵感受林田之美, 不弃,母亲、哥哥乐观治疗,终于战胜病魔痊愈出 用虔诚的灵魂感悟湖草之美,用手中的笔讲述好自 然资源故事,描绘生态之美,让自然资源文化成为 盘点爱情,相濡以沫,牵手相伴,夫唱妇随情愈 宣传思想文化的独特风景,成为生态中国建设的一

只要提到浪漫 许多特定的场景画面立即映入眼帘 月下花前 画阁勾栏 执手相看 梅菊竹兰 空谷悠然 彩云漫天 春风杨柳 百花盛荣 芬芳潋滟 夏娇牡丹 碧落红黄 荷影鸣蝉 秋枫金桂 中秋月圆 霜菊灿然

数学老师的浪漫

□邵天森

冬日腊梅 香幽苦寒 雪舞翩翩 成就了多少才子佳人 诗赋美篇 提到浪漫 你必然会觉得这与数学毫不沾边

三视图 立体图 平行 相交 繁琐连环 那写不完的证明步骤 前后勾连 那算不尽的乘方开方 连续不断 纵横交错 神秘莫测 望而生畏 高不可攀

那写不完的符号 堆积的题海数山

有理数 无理数 实数 研究 所处象限

其实则不尽然 你所看到的仅仅是窥豹一斑 数学也有数学的浪漫 数学的世界不加约束充满奇幻 数与形的碰撞 必定展现 奇妙的空间 河图洛书的奥妙 成就最美的遇见 数与理的玄机穿越千年 看那太极图优美旋转展示的图案 图与形的浪漫从此成为经典

九章算术 何其精彩 千古美谈 几何原本 意味深长 历史悠远 函数概统 壮阔雄奇 江流婉转 圆周率推演出神奇的无限循环

炫出中国传统文化中的数学浪漫

历史的积淀成就了独特的数学理念 化归思想 古今纵观 分类讨论 归纳细端 建模思想轻巧驾驭图与形的转换 正负无穷的极限思维 连接你我与远古圣贤 唐诗宋词是文学的浪漫 数学与文学结合造就了数学式浪漫 如果没有数学的严谨推理 文学也许不会如此圆满 如果没有数与字演绎的浪漫 文学的魅力必定也会大减 数学与文学本就一脉相承 息息相关

无论是长河落日还是大漠孤烟 无论三千尺的飞流还是银河落九天 总能展现诗人的数学浪漫 在诗词文赋的旅行中 从不会缺席 数与文的浪漫相伴 卓文君的数字诗更成就佳话千年 让我们从"一去二三里,烟村四五家"中启蒙 开始探索数学的浪漫 数学让我们综合应用科学实践

数学与文学的碰撞 诞生了烟花般的灿烂 数学与文学的交融 成就了多少数学式的浪漫 数学的理性与文学的感性 融合出完美的逻辑观

数学更让我们数学老师幸福快乐 自信满满 漫步于符号堆积的数字堤岸 穿越在图形雕刻的亭台楼栏 我们沉醉于这奇妙的数学天地之间

我们都是那数学的痴迷者 此处不关风与月的誓言 不问苍天岁月 不看轮回彼岸 我们经历过程 内心充实 美好的人生 意义凸显 我们追求目标 严谨自信 从容乐观 这就是数学老师们的数学式浪漫

女人聊天

□丁桂萍

平时和女儿通话不会超过两分钟,他特别喜欢跟两 分钟内能敲定事情的人打交道,从不把精力放在没的平坦,有的坎坷,有的会碰上好几个岔道口,有的 用的事上。

位:不说没用的话,只做有用的事。但跟女儿说话限 内容不再风花雪月,更多时候是烟熏火燎一地鸡毛。 定在两分钟似乎不近人情。再一细想,还真发现,男 人打电话,通常言简意赅,三言两语交代一下就算 页一页翻下去,看看哪些章节可圈可点,哪些章节潦

言天赋好,做事又偏感性。日常生活中,服装美食、 堪重负,有段日子你疲于奔命,但是不会忘记,对方 减肥养生、遛娃吵架、婚嫁情殇,诸如此类,哪一件 就是自己的光源和支柱。好久不见了,约着见一面, 事不需要劳神费力? 有时候正抓耳挠腮一筹莫展, 就能使见面的前后几天都沾着光,变成好日子,仿佛 突然一通电话打来,胸中思绪如滔滔江水绵延不 充了电、化了妆,看起来元气满满神采飞扬。 绝,无数念头升起回落似抽刀断水。她们需要认同, 需要发泄,需要在相互交流中建设自己。什么都可 大论转变为高效实用。遇到了什么事,能不能帮上 以聊,聊什么都不会冷场。若说没用吧,但聊完之后 忙。最近比较烦,出去走走吧。有时候,也不需要说 心情好转是真的。通过聊天学会甄别,通过碰撞取 很多,一起坐坐吃个饭,喝个茶,倾诉一番离去。有 回真经,无数实践也证明,换一种方式处理问题,有 时候,说了很多话,难题依然是难题,解不开的困惑 些交锋可以避免;换一种思维看大千世界,祸福相 留给时间。只不过此时,有人陪着,心稍安,愁缓解。 连不必耿耿于怀。即便是万古不变的怀旧话题,也 下子慈悲宽厚。

密和求助,让人依赖且宽心。

冲刷之下,感情淬炼成金子,友谊凝固如琥珀。她们 摆手,生活无解,日子照旧。 或是发小、或是同学、或是同好,参与过对方成长, 一次次的并肩中越靠越近。

声是不羁的。那时候聊天的范围很小,想象的世界 样的画面在脑海中定格,清晰,明亮,永难忘。

记得在一期《朗读者》节目上,刘震云说,自己 很大,想要去哪里拔腿走就可以,哪考虑什么禁忌? 时间推着人走,每个人面前的路也各不相同。有 要历经迷路又折返……再之后,聊天的内容不知不 言外之意是什么? 大咖对自己的时间管理很到 觉就变了,都在迷茫中回望,都在积极地探索,聊天

生活是一本厚重的书, 打开了就要负责任地一 草凌乱。你站在桥上看风景,看风景的人在桥下看 女人就不一样,女人爱煲"电话粥"。她们的语 你,世界就在彼此的映衬中照见你我。有段时间我不

随着年龄渐长,女人的聊天内容也开始由长篇

女人聊天,是有圈层之别和话题之分的。职场 会引发诸多感念和断想,仿佛披上了时光袈裟,一 女人注重技能傍身,家常女人揣摩生活智慧。大女 主们眼神犀利,菜鸟一族步步小心。喜欢"朗读者" 人们都说,女人是水做的,聊天的内容也像是 节目,聚气凝神练内功;羡慕"乘风破浪的姐姐",总 流水,流哪算哪,淌哪是哪。没有主题,没有章法,但 有美好标签被记住。聊天无论是谁开个头,总有人 却是最自然和原生态的,自有舒适和温度,夹带私 积极参与热心响应,减肥变瘦是公众话题,鲜衣美 食是开胃小菜,家教遛娃越讲越嗨,焦虑烦恼一抓 关系深厚的女人,大都经历过岁月沉淀。时间 一把。会自嘲、也开涮、抡得开、收得住、耸耸肩、摆

女人聊天,糟心事不一定都说,但有好事莅临 目睹过对方狼狈,跟对方惺惺相惜,两颗心,早已在 一定是会分享的。一个人看花静美,两个人提升认 知,三个人把酒言欢。心灵相通的人,彼此敬,相互 花样年华时,是有过彻夜长谈的。睡在一张床 懂。省去了好多解释,避免了几多提防,在一起的日 上,说着悄悄话,对父母不曾说过的话,会跟她讲。 子,轻松,自在,惬意,安然。有那么几次,我们共赏 那时候,想去哪里决定是即时的,行动是速效的,笑 天空一抹蓝,共嗅身边一丛花,共攀远方一座山,这